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KRAKOWSKA MATEMATYKA 2008

Niedaleko od Krakowa…

W Krainie Orlich Gniazd – etap szkolny
ZAD. 1 Na Wyżynie Krakowsko-Częstochowskiej znajduje się ponad 100 jaskiń. Poniżej zaszyfrowano krótkie informacje o najciekawszych z nich. Wykonaj działania pisemnie zgodnie z kolejnością wykonywania działań a następnie wpisz w miejsce kropek nazwy jaskiń:

Jaskinia Ciemna                  

448 : 23 + 314 =                                

Jaskinia Wierzchowska Górna 

(136 : 17 + 195) : 7 =                       

Jaskinia Nietoperzowa             

(36 • 7 + 486 : 9 + 57) : 3 =                           

Wynik, który jest najmniejszą liczbą odpowiada jednej z najdłuższych jaskiń Jury. Jest to ................................................................................................ 
Kwadrat liczby 11 przyporządkowano jaskini, w której nagrywano sceny do filmu „Ogniem i mieczem”- ..............................................................................................

Liczba podzielna przez 5 odpowiada ................................................................, W niej odkryto narzędzia, którymi posługiwali się ludzie żyjący ok. 60 tysięcy lat p.n.e.

W tabelce podane są długości siedmiu najdłuższych jaskiń Jury Krakowsko-Wieluńskiej. Korzystając z tych informacji rozwiąż zadania 2, 3 i 4

	Brzozowa
	Koralowa
	Piętrowa Szczelina
	Pod Skipirzepą
	Szachownica 
	Twardowskiego
	Wierna
	Wierzchowska Górna

	645 m
	375 m
	400 m
	450 m
	600 m
	430 m
	1027 m
	975 m


ZAD. 2 Jaskinia Twardowskiego jest krótsza od najdłuższej jaskini Jury o:

a) 732 m  


b) 597 m  


c) 593 m  


d) 545 m

ZAD. 3 Jaskinia Koralowa w porównaniu z Jaskinią Wierną jest:

a) niecałe 2 razy krótsza




b) niecałe 4 razy krótsza   

c) niecałe 3 razy krótsza  




d) niecałe 652 razy krótsza

ZAD. 4 Wśród wymienionych jaskiń najmniejsza różnica długości jest między jaskiniami:

a) Koralową a Piętrową Szczeliną; 


b) Piętrową Szczeliną a Twardowskiego

c) Wierną a Wierzchowską Górną; 


d) Pod Skipirzepą a Twardowskiego; 

ZAD. 5 W XIX wieku Dolinę Prądnika kupili Prusacy. Stało się to w roku wyrażonym liczbą nieparzystą podzielną przez 5, której suma cyfr jest podzielna przez 4 i przez 5. Oblicz, w którym to było roku.

ZAD. 6 Prusacy wycinali ojcowskie lasy i niszczyli jaskinie. Aby ochronić przyrodę, Polacy postanowili wykupić od nich te ziemie. W 1924 roku wydano pierwszą książkę przyrodniczą o Dolinie Prądnika. Jej autorem był profesor Władysław …:

	Wynik dodawania
	
	
	
	
	
	

	Odcinek łączący dwa wierzchołki wielokąta i nie będący jego bokiem
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Prostokąt, który ma wszystkie boki równe
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Zajmuje się nimi geometria
	
	
	
	
	
	
	

	Wspólny punkt dwóch boków prostokąta
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Cyfra o najmniejszej wartości
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ZAD. 7 Oto kartka z kalendarza 1956 roku. Zapisz miesiąc oraz zaznacz kółkiem dzień w którym utworzono Ojcowski Park Narodowy.

W owym roku tłusty czwartek wypadł 9 lutego.

Nowy Rok wypadł w niedzielę.

Trzy tygodnie przed tym dniem była Wigilia Bożego 

Narodzenia.

Pismo dotyczące utworzenia Ojcowskiego Parku 

Narodowego wydano w sobotę.

ZAD. 8 Szlak Orlich Gniazd został wytyczony po raz pierwszy w 1930 roku. Jego długość wyrażona w kilometrach jest równa iloczynowi liczb 186 i 3 pomniejszonemu o różnicę liczb 403 i 8. Jaką długość ma szlak Orlich Gniazd?

ZAD. 9 W każdym z podanych działań przełóż jeden patyczek tak, aby wynik wskazywał wiek powstania zamków – Orlich Gniazd. Pod każdym działaniem narysuj poprawne ułożenie patyczków
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	Ruiny zamku w Rabsztynie 

XII wiek
	Ruiny zamku w Ogrodzieńcu, XIII wiek
	Ruiny zamku Bąkowiec

w Morsku, XIV wiek



ZAD. 10 Zapisz podane daty cyframi arabskimi, a następnie ułóż je kolejno i wpisz  obok wydarzeń dotyczących zamku w Pieskowej Skale:

	Data rzymska
	Data arabska
	
	Rok
	Wydarzenie

	MCMIII
	
	
	
	pierwsza wzmianka o zamku Paskenstein,

	MCCCXV
	
	
	
	nadanie zamku rodowi Szafrańców przez Ludwika Węgierskiego

	MCMLXX
	
	
	
	zakończenie przebudowy rezydencji stylu renesansowym

	MDLXXVIII
	
	
	
	wielki pożar zamku

	MDCCXVIII
	
	
	
	zakup zamku przez A. Dygasińskiego i otwarcie w nim domu letniskowego

	MCCCLXXVII
	
	
	
	otwarcie muzeum


ZAD. 11 Turysta otworzył przewodnik po zamku i zauważył, że suma liczb, które są numerami strony lewej i strony prawej jest równa 21. Ile wynosi iloczyn tych dwóch liczb?

a) 110                    

b) 111              

c) 121                 

d) 441                  
ZAD. 12 Oto plan ogrodów włoskich w Pieskowej Skale. Na  rysunku klomby mają różne kształty. Ile z nich ma kształt prostokąta?     

a)  15  


b)  13   



c)  12  



d)  3

ZAD. 13 Stary zegar zamku w Pieskowej Skale nakręcono i uruchomiono o godzinie 15:00. Wskazówki zegara zatrzymały się po 2400 minutach. Którą godzinę wskazywał zegar, gdy wskazówki zatrzymały się?  

ZAD. 14 Dwie grupy turystów wyruszyły spod zamku na pieszą wycieczkę. Pierwsza grupa, licząca 16 osób, pokonała trasę długości 7 km. Druga grupa liczyła 5 osób i przeszła 21 km. Która grupa postawiła więcej kroków? (Zakładamy, że wszyscy stawiali kroki równej długości). 

ZAD. 15 Prostokątny budynek mieszkalny i kwadratowa wieża zamku w Ojcowie miały takie same obwody równe 32 m. Długość jednego boku budynku była o 3 m większa od długości boku wieży. Jakie były wymiary prostokątnego budynku mieszkalnego?

a) 8 m 
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 4 m


b) 11 m 
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 5 m


c)12 m  
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 4 m
               d) 11 m 
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 8 m

miesiąc ……………………
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